REPUBLIQUE GABONAISE 2003-1. MATHEMATIQUES
OFFICE NATIONAL DU BACCALAUREAT SERIE : Al

DUREE : 3 heures
Coefficient: 4

EXERCICE 1 ( 5 points )
1. On considére le polyndme P(x) = ax’+bxX’+cx+d ol a, b, c et dsont des nombres réels.
a) Calculer la dérivée premiére et la dérivée seconde notées P’ et P” de la
fonction polyndme P : x> P(x).
b) Déterminer a, b, ¢ et d sachant que :
PO)=6; P2)=-4; P(l)=-6 et P7-1)=-10,; en déduire I'écriture du

i

polynéme P(x).
2. Soit le polyndme Q(x) = X° - 2X° - 5x + 6.
a) Calculer Q(-2) ; en déduire la factorisation de Q(x) sous la forme d'un produit de
3 facteurs du premier degré.
b) R;ésoudre dans IR I"équation Q(x) = 0.
c) En déduire la résolution dans IR des équations suivantes :
0 (nxP-2(nxf-50nx)+6=0.
(i) 56-6=e*-2"
EXERCICE 2 ( 5 points )
Une urne contient 5 boules numérotées de 1 a 5 ; on suppose que le tirage de chacune
des 5 boules est équiprobable.
Une personne tire une boule au hasard, note son numéro et la remet dans l'urne ; puis
elle tire une seconde boule et note son numéro.
On appelle X la variable aléatoire définie de la maniére suivante :
= si les deux numéros sont identiques, X prend leur valeur commune ;
» si les deux numéros sont différents, X prend la valeur du plus petit des deux
nuUMEros.
1. a) Préciser I'univers associé a cette expérience aléatoire.
b) Quelles sont les différentes valeurs prises par X?
c) Définir la loi de probabilité de X. (On donnera les résuitats sous forme de fractions
irréductibles).
d) Calculer I'espérance mathématique de X.
e) Calculer la probabilité de I'événement : « X' > 4 »,
2. On répete 6 fois de suite ce jeu dans les mémes conditions. (Les résultats seront donnés
avec 3 chiffres apres la virgule).
a) Calculer la probabilité pour que I'événement : « X'> 4 » soit réalisé exactement 3 fois.

b) Calculer la probabilité pour que I'événement: « X' > 4 » soit réalisé au moins une fois.




PROBLEME ( 10 points)
Partie A : Etude d'une fonction homographique

3+2x

Soit g la fonction numérique de la variable réelle x définie sur J-oo ; 3 [ par g(x)= 7 ox "

On désigne par (I") sa représentation graphique dans un repére.
1. a) Calculer les limites de g aux bornes de son ensemble de définition.
b) Donner une interprétation graphique des résultats.
2. a) Calculer g “(x)ol g ’ est la fonction dérivée de g .
b) Etudier le sens de variation de g et dresser le tableau de variation de g.

c) Calculer g(—% ) et donner le signe de g sur l'intervalle - , %[

Partie B : Etude d'une fonction composée avec In
On considere la fonction numérique Fde la variable réelle x définie par

3+2x

fix) = In (3_2x

Y € sa courbe représentative dans un repére orthonormé (O,i, j),

unité graphique: 2 cm. ( On rappelle que f(x) = In [g(x]] ).

1. a) Montrer que fest définie sur ]-% s —3—[ :

b) Déterminer les limites de f en % eten %

¢) En déduire les équations des asymptotes & € .
2. a) Montrer que fest impaire:
b) Quelle interprétation géométrique peut-on faire de ce résultat ?
3. a) Calculer la dérivée f '(x) de f(x).
b) Etudier ies variations de f puis dresser son tableau de variation complet.
c) Déterminer équation de la tangente (T) @ € en son point d’abscisse 0.
4. Construire € , (T) et ses asymptotes dans le repére (0,;', }").
Partie C : Calcul d’aire '
On considére la partie (E) du plan délimitée par la courbe € de £, I'axe des

abscisses (O, E’) , I'axe des ordonnées (O, }‘) et la droite (4) d'équation x = 1.

1. a) Par une intégration par parties, montrer que l'aire S en unités d'aire de (E) est

égale 3 2 —6ln3,
2
b) Donner en om? la valeur exacte de ¥ puis un arrondi d'ordre 2de cette valeur.

2. a) Soit I'intégrale I = j_’, f (x)dx . Déduire de la parité de f , la valeur de 1.

b) Quelle est I'aire ¥, en unités daire de la partie du plan délimitée par l'axe des

abscisses, la courbe € et les droites (47 et (4) d'équations respectives
x=-letx=17?
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Exercice 1 ( 5 points)

1°)a)x R, P * (x) =2ax’ + 2bx+ ¢ 0,25 pt
x € R: P’(x) = 6ax + 2b 0,25 pt
P(0)=6 d=6 a=1
0,5 pti pour le systéme
P(2)=-4 8a+4b+2c+d=-4 b=-2
b) = ' & pour la résolution
P(l):—’é 3(1+2b+c:—6 c=-5 pourla
P'(-1)=-10 —6a+2b=-10 d =6 conclusion

POX) =X =22 = 5X+ 6.0 [0,25 P
2°)2) Q(-2) =0

donc Q(x) est factorisable par (x + 2) : Q(x) =(x + 2) (x* — 4x +3).... 0,25 pt
et QM =(x+2) (x- 1) (x-3) 0,25 pi

QX)=0c x+2)(x-1)(x-3)=0<x=-2oux=1loux=3 0,25 p
b) (i) x > 0 ; (Inx)* ~(Inx)* — 5(Inx) + 6=0 < Q(Inx)=0

& x>0, Inx=-2oulnx=1oulnx=3
& x=¢’ou x=e ou x=¢
()5 -6=e"-2e* < Q(e)=0<x=00oux=In3

Exercice 2 ( 5 points)

1°) a) L univers Q est I’ensemble des couples (x ;y) de {1 ;2 ;3 ;4 ;5 ;6}°

b) Les valeursde xsont: 1;2;:;3:4:5
¢) Loide X k 1 2 3 4 5
1,25 pt|
P |9 [ 7 |5 |3 L
25 25 25 25 25

Le candidat doit expliquer comment il trouve la loi sinon de pénalité.
k=3
Vérification : Zp(X =k}=1
k=1
d) Calcul de I’espérance : E(X) =220 [0,25 éﬂ

) P(X21)=p(X=4)+p(X=5)= 1=
2°) a) Soit p la probabilité cherchée : p = (7 z (—24?)3(% 3=0,048....10,75 pi

b) la probabilité p* cherchée est : p'=1- (" (24—5)0(%)6 =0,648

si le candidat utilise une autre méthode, ne pas le pénaliser
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Probléme (10 points)

3+2x
3-2x

Partie A( 4 points) Pour tout x € ]-©; %[ ;og(x)=

a) hm g(x) = -1 =la droite (A) d’équation y = -1 est une asymptote a (1) en -co.

Iim g(x)=+o0
3 =la droite (D) d’équation x =
2

est une asymptote a (I').

N | W

X—>
b) Pour tout x € - ; %[; g'(x):(—3%22—)2)—2’
donc pour tout x € ]-00; %[ , 28 (x)>0

[ 0,25

g est strictement croissante sur }-0 ;

S

¢) Tableau de variation

x -0 3/2

signe de /" +

f /
i

d) g(- g-) = 0. En plagant — % et son image par dans le T.V. on trouve :

x — -3/2 +3/2 |
%) - 0 + |

Partie B ( 3 points)

) =In(GEEH)

3
a) Pour toutx € ]- %; %[, g(x)= gi%ﬁ > 0, donc f est définie sur ]- %; %[.
3.3 3.3 _ L
b) Pour tout x €]- ok E[’ ona—Xx €]- 5 E[’ et f{-x) = - f(x), donc f est impaire

Ne pas pénaliser le candidal s’il ne précise pas que le domaine est symétrique par rapport a

['origine, par contre il doit détailler |'égalité f(-x) = - f{x).

F est impaire, alors le point O est un centre de symétrie pour (C).

2 x025p1

0,25 ﬁﬂ

pour la

représentation
complete

détail
Asympt2x0,25pt

Axes : 0,25

Allure :

=
W

0,25 pt
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c¢) Tableau de variation complet de f: In(g(x)) a méme variation que g

x —3/2 +3/2
signe de /' Lo
400
f /
-00

Im  fAX)=—0  |im Ax)=+x

X—y—2 et x_>% donc les droites (D) et (d”) d’équations respectives

2

X % etx =- % sont asymptotes a (C).

d) Construction de (C) et ses asymptotes dans le repére (O, 7, 7))

pour

la représentation
complete

Lesnon respect des unités, du
tracé des asymptotes seront
sanctionnés.

Les tangentes remarquables n’ont pas été demandées.
Partie C ( 3 points)

a) L’aire A exprimée enu. a.est: 4= I Sx)dx = J- ln(J +2*)dx u.a.

)= ln(3 = 2") alors ' (x)= 9
On pose :

vi(x) =1 et v(x)=x

Alors: A= lxln(3+ )L Eglzjfzdr ua. 1 pt

=1n5+%j——8xdx In5+3[in@ -4} =Ins+31n5-$in3=2l03-6In3 4 4

9 —4x2 2

b) lu.a. = 4 cm’ alors A= ( 10In5 — 12In3) cm” = 2,91 cm”.

c) fl fx)dx =0 car f est impaire.
d) A>=2A = ( 5In5 —6In3) u. a. ( on accepte la valeur en cm?) 0,25 ﬁﬂ

0,5 pﬂ pour le

TV

i

Détails :
Pénalités
Asympt.: @
Axes : @

Allure :

0.5 pt
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